

# 观摩“他山之石” 求取实践真经 开创德阳发展新局面

## ——我市党政代表团赴佛山市、南通市考察学习侧记



历经多年发展,广州与佛山实现轨道交通无缝对接,高铁通达。图为代表团在佛山市地铁集团考察学习。

### 全省第三轮志书暨精品年鉴 与镇村志编纂培训会在我市举行

本报讯(记者 肖盛雄 实习记者 赵萍)近日,2024年全省第三轮志书暨精品年鉴与镇村志编纂培训会在德阳市举行。省地方志工作办公室党组书记、主任陈建春,市委常委、组织部部长周鸿出席会议并致辞。

陈建春在致辞中指出,各地要将地方志放在推进中国特色社会主义文化强国建设、服务中国式现代化发展的大局中去思考谋划,高质量做好“存史、育人、资政”各项工作,更好发挥地方志记录历史、传承文明、弘扬文化、服务社会的时代功用。要牢固树立质量首位意识,努力打造出更多堪为精品佳作。各参训人员要将本次培训内容转化为本地提升志鉴质量的思路、办法与行动,确保第三轮修志重大文化工程高标准谋划、高速度推进、高质量实施。

周鸿在致辞中代表市委、市政府对会议的召开表示诚挚祝贺,向各位领导、专家及兄弟市(州)同仁的到来表示热烈欢迎。周鸿说,地方志书和年鉴是记录和传承地方历史文化、经济社会发展的重要载体,是连接过去与未来、传承文明与智慧的桥梁。此次培训会搭建了全省志书年鉴编纂的交流平台,对推动地方文化的传承与发展,提升地方文化软实力,具有十分重要的作用,充分展示了史志部门对地方文化传承与发展的责任和担当。我们将以优质的服务做好后勤保障,确保培训高效开展。

本次培训特邀《浙江通志》副总纂、浙江省社会科学院研究员颜越虎和《江苏年鉴》原主编、中国年鉴精品工程省市级年鉴评审专家组组长牟国义授课。培训会上,两位专家分别围绕新修志书的若干问题和相关工作、年鉴篇目设置的规范与创新等方面作了深入浅出的讲解。

### 石刻公园多项资产公开竞拍 实现大幅溢价

本报讯(记者 伍玲 通讯员 马海涛)近日,位于市区的石刻公园通过成都农交所德阳所公开处置多项资产,均实现大幅溢价,盘活了国有资产。

据介绍,此次公开竞价的项目包括石刻公园的服务用房经营权以及一环路(永定河路—沱江路)改造工程路面废料处置。两个项目均以电子竞价会方式进行,即通过线上操作,交易主体自始至终不见面,全过程规范、高效、便捷。

经激烈竞价,石刻公园的服务用房经营权项目中,标的一挂牌价格51264元/年,经5名意向受让方经过35轮次报价,以60564元/年成交,溢价率18.14%,为委托方溢价增收9300元/年;标的二挂牌价格65772元/年,2名意向受让方经过1轮次报价,以65972元/年成交,溢价率0.3%;标的四挂牌价格66144元/年,7名意向受让方经过227轮次报价,以96044元/年成交,溢价率45.2%,为委托方溢价增收29900元/年。3个标的3年累计为委托方溢价增收118200元。

一环路(永定河路—沱江路)改造工程路面废料处置项目中,沥青路面废料挂牌价为65元/吨、水泥稳定基层废料挂牌价为12元/吨。4名意向受让方经过43轮次报价,沥青路面废料以120.9元/吨成交,水泥稳定基层废料以22.32元/吨成交,溢价率86%,预计为委托方溢价增收200000元。

挂牌盘活国有资产,“花”落谁家,全凭市场说了算。接下来,成都农交所德阳所将继续发挥平台的信息集聚、交易撮合、权益保障等功能,通过线上线下有机结合方式,持续提高资产处置效率和资产增值率,创新多元化处置方式,有效推动国有企业存量资产的盘活,实现资产的优化配置和增值。

### 长城华西银行什邡支行 办理发放首个企业营业执照



只跑一个点,办成两件事。

本报讯 近日,在长城华西银行什邡支行,某商贸公司成功在网点对接合作专区办理并领取了营业执照。当天,该公司还在该行对公柜台办理了对公账户开立业务。

对于企业来说,通过银行提供帮办、代办登记注册等政务服务,较好解决了营业执照办理与银行基本账户开立“两头跑”的困扰。

据了解,自挂牌什邡市首家企业营业执照直办点以来,该支行始终致力于深化“政银企合作”,不断优化金融服务实体链条,实现“就近办、一次办、多点办”的目标。其设立的“政银合作企业开办一站式服务专窗”,大大简化了传统的政务服务窗口申办方式。该支行负责人表示,将继续秉承“客户为中心”的服务理念,不断提升服务质量,为更多的企业和个体工商户提供便捷、高效的金融服务,为当地营商环境优化作出更大的贡献。谭雅琴

#### 看到什么?

时节的春天里,从西南到华南再到华东,跨越山海,目之所及,神州大地海浪轻卷、林染新绿;

改革的春天里,从珠三角到长三角,“功夫之城”和“江海之城”沐浴改革的春风,弄潮儿向浪头立;

发展的春天里,从“岭南重镇”到“江海明珠”,“关键少数”奔赴千里,只为求取真经——新质生产力成势处,高质量发展动力足;

……

4月16日至18日,我市党政代表团赴广东省佛山市、江苏省南通市考察学习。这是今年我市党政代表团首次外出考察学习。

3天时间,两座城市,代表团风尘仆仆、马不停蹄。

回望来时路,这是一次感恩之旅。2008年,“5·12”汶川特大地震重创德阳,南通市千里驰援。时至今日,绵竹市一条街道仍以“南通”命名。尽心尽力的辛勤援建、雪中送炭的鼎力大爱、不计回报的鼎力相助,德阳人民永远铭记。

展望前路,这是一次求索之旅。同为1983年建市的佛山,坚持制造业当家,抢抓广佛同城化发展机遇,2023年地区生产总值达到1.33万亿。可以说,广佛同城的今天,就是成德同城为之奋斗的明天。

两地推动发展的秘诀在哪里?带着问题,代表团深入创新平台、工业园区、科技企业、历史文化街区等地,在对标先进中更新理念思路,在观摩“他山之石”中见证实践伟力,推动德阳高质量发展的路径越来越清晰。

文/图 本报记者 付帅

#### 在机遇面前主动出击 不犹豫不观望

“广佛同城”已整整15年。走进佛山,从轨道交通站点出发,市民和游客步行100米左右,即可到达最近的公交站台,实现轨道与公交无缝换乘。而在各个轨道交通站点和公交站台周边,自行车慢行网络也越织越密,实现了“轨道+公交+慢行”三网融合。

一大早,代表团的第一个考察学习点,就是走进佛山市地铁集团有限公司控制中心,深度观察两地如何在交通基础设施上实现互联互通。

“轨道交通引领城市发展。”市交通运输局党组书记、局长陈阳波认为,轨道交通不仅是解决交通出行需求的问题,更是促进同城融圈的关键一招。当前,成德之间日均人流超过30万人次,两地间交通“通而不畅,畅而不快”的现象突出。对于德阳而言,加快建设市域铁路S11线显得尤为重要,建成后将进一步提高成德两地通勤能力,从而带动金融、商贸等服务业的快速发展,加快融入成都“半小时经济圈”。

“下一步,我们要抢抓‘十五五’规划机遇,加快推进市域铁路S12线前期工作,规划布局一批物联快通路,构建轨道交通骨架,提升交通枢纽能级,提高路网通达水平。”陈阳波说。

两地区域交通一体化发展是推动广佛同城化高质量发展的一个缩影。在佛山市考察学习的点位上,和当地党员干部交流中,代表团听到最多的话语,就是“积极抢抓同城化机遇”。

在季华实验室,以技术创新为引领,与广州等地数十家企业开展深度合作,是佛山市

科创平台及科研项目对外合作共享开放的样板。在千灯湖创投小镇搭建的“金融桥梁”,承接广州创投资本、各类基金和科创公司“百花齐放”。在佛山城市展览馆,利用三维复原、飞行影院等手段,全方位展示广佛两地同城化成果。

“在机遇面前主动出击,不犹豫、不观望。这种等不起、慢不得的机遇意识助推广佛全域同城化成为全国区域合作的典范,为推动区域协同发展探索创造出了可借鉴可复制可推广的经验。”一路走、一路看、一路听,佛山经济社会发展的蓬勃态势,党员干部改革创新的精神状态、干事创业的工作作风,都给代表团留下了深刻印象。看到差距,直面差距,时不我待的紧迫感传导到每个人身上。

“园区事园区办”,为园区企业创造良好的社会环境、人文环境和政务环境。

——学习南通推进城乡融合,培育县域经济发展新优势。“七个版块竞相发展,如同斗志昂扬的七只‘小老虎’,谁都不服输。”近年来,南通7个区(市、县)立足实际扬长补短争先竞位,形成“七虎竞南通、十强逐江海”的生动局面,2019年南通各区(市、县)经济总量便全部超过千亿元。

“七虎竞南通”,很重要的一点就是“谁都不服输”,大家铆足了一股劲,在不断竞争与追赶中互促互学,实现了经济总量全部超千亿元、GDP增速都高于8%,这在全国地级市中相当少见。

“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创的干事创业氛围浓厚,让我们感受到了什么叫‘比我们优秀的人,比我们更努力’。”南通在营商环境优化、高端人才引育、生态环境保护等方面,还有很多好经验好做法,值得德阳不断学习、深入研究、积极借鉴。

“园区事园区办”,为园区企业创造良好的社会环境、人文环境和政务环境。

——学习南通如何大力推进新型工业化,全面推动“园区事园区办”。“产品看似简单,技术含量很高,未来还会从瑞士引进一条全自动生产线。”走进联钢精密科技(中国)有限公司,只见生产线忙碌而有序,一个个应用于电子、汽车以及医疗行业的精密零部件经多道工序打磨成型。

作为全球知名精密零部件制造商瑞士SFS集团在亚太地区的生产中心,联钢精密科技已经能够“一站式”实现集团所有的核心技术。让企业吃下“定心丸”的,是企业所在的苏锡通科技产业园区。园区成立于2020年5月,由南通、苏州、无锡三市跨江联动开发,大力推动

#### 推进新型工业化 培育县域经济发展新优势



代表团在联钢精密科技(中国)有限公司考察。

#### 把学习考察成果转化为推动工作的动力和举措



季华实验室研发的非充气轮胎吸引了大家的关注。

德阳和佛山、南通虽然相隔千里,但和两地在区位、产业、文化等方面有很多共同点和结合点。

佛山位于珠三角腹地,是“大湾区”城市群的重要组成部分,正大力发展高端装备制造、新型储能、新型显示、工业机器人、新材料等新兴产业。

南通是长三角一体化发展的重要支点、

上海“1+8”大都市圈长江以北的唯一城市,全力打造船舶海工等六大千亿级产业集群、高端家纺等优势产业链。

这些对于正在大力发展机械装备、材料化工、食品饮料、数字经济“3+1”主导产业的德阳来说,契合度极高。

“通过考察学习,切身感受到两地正积极抢抓新一轮大规模设备更新机遇,超前谋划布局一批未来产业,推动传统产业持续转型升级。”广汉市委书记王锐表示,将进一步厘清发展思路,围绕产业优势,抓好强链补链延链,利用现有产业推动招商引资,通过技术改造升级传统产业,多措并举支持中小企业走“专精特新”之路。

在佛山市季华实验室考察时,一个产品让大家纷纷驻足拍照。这是一个具有免维护、免爆胎、免泄漏特点的非充气轮胎,可广泛应用于多个领域。“科技成果转化是新质生产力形成的关键环节。两地积极做好科技成果和产业的对接,更多科技成果从‘实验室’走向‘生产线’,这值得我们学习。”德阳经开区党工委书记、德阳国际铁路物流港党工委书记冯军表示,将加快推进德阳大学科技园、德阳产业(技术)研究院等重点项目,努力推动一批重大科技成果加快转化落地,促进创新链产业链资金链人才链深度融合。

如何把看到的差距转化为发展的动力?一路上,大家看得多、思考得更多。

年初,市委工作会议明确“12410”年度工作思路,其中的“2”就是聚焦成德同城化发展和工业强市两大关键。

推动成德同城化发展,对标对表学习借鉴佛山。推动工业强市,代表团把目光聚焦在中国近代第一城——南通。

“园区事园区办”,为园区企业创造良好的社会环境、人文环境和政务环境。

——学习南通推进城乡融合,培育县域经济发展新优势。“七个版块竞相发展,如同斗志昂扬的七只‘小老虎’,谁都不服输。”近年来,南通7个区(市、县)立足实际扬长补短争先竞位,形成“七虎竞南通、十强逐江海”的生动局面,2019年南通各区(市、县)经济总量便全部超过千亿元。

“七虎竞南通”,很重要的一点就是“谁都不服输”,大家铆足了一股劲,在不断竞争与追赶中互促互学,实现了经济总量全部超千亿元、GDP增速都高于8%,这在全国地级市中相当少见。

“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创的干事创业氛围浓厚,让我们感受到了什么叫‘比我们优秀的人,比我们更努力’。”南通在营商环境优化、高端人才引育、生态环境保护等方面,还有很多好经验好做法,值得德阳不断学习、深入研究、积极借鉴。

“两地都在推进城市更新,延续城市历史文脉,以高品质城建增强市民的幸福感和获得感。”市住建局党组书记、局长李强说,下一步,将学习两地以精致理念规划城市,以工匠精神建设城市、以绣花功夫管理城市的先进经验,加快推动红雨村片区、金鑫片区等区域有机更新,完成东湖山公园升级改造、德阳之窗全线开放,多措并举加快建设美丽宜居精致德阳。

此次考察学习,既是学习,更有合作。在南通市,双方签署了《南通市人民政府 德阳市人民政府合作框架协议》,根据协议内容,双方将在产业强链补链、人文交流、制度平台创新等方面加强合作,让两市合作之手越握越紧、合作之路越走越宽,共同谱写高质量发展新篇章。

回程路上,好消息传来。2024年一季度德阳市地区生产总值706.8亿元,同比增长7.5%。数据指标折射出我市经济韧性强、潜力大、活力足。

“这场春耕耕耘的合作,一定会收获美好愿景。”大家信心满满。龙年的春天,我们交出了一份有分量、有质量、有活力的答卷。接下来,要消化吸收考察学习的好经验、好做法,把学习考察成果转化为推动工作的强大动力和有力举措,不断开创德阳各项事业发展新局面。